



聚焦医疗服务 传递医界声音

第十六届“声音·责任”2024全国两会医界代表委员座谈会召开

2024 两会 医声 “声音·责任”

医师报讯(融媒体记者尹晗 张玉辉)3月3日,由《医师报》社、中国医药卫生文化协会共同主办的第十六届“声音·责任”2024全国两会医界代表委员座谈会线上召开。

全国人大代表、中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长于金明,全国政协常委、浙江大学附属邵逸夫医院院长蔡秀军,全国政协常委、山东省立医院院长赵家军,全国政协常委、北京协和医学院麻醉学系主任黄宇光等近20位全国两会代表委员齐聚云端,就“推动公立医院高质量发展”“建设国家医学中心及区域医疗中心”“基层医疗卫生人才培养”“疾病规范化诊疗”等话题展开深入探讨。为推动医疗行业健康发展、助力健康中国建言献策。

“声音·责任”2024全国两会医界代表委员座谈会在《医师报》直播中心·医TV直播,新浪新闻、百度健康、搜狐视频、微博卫生健康、知乎、海上名医、白大褂、今日头条、医师报视频号矩阵等十余个平台同步直播,收获102万人次在线观看。

助力“中国梦”

“我们处在一个伟大的时代,一个全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启。”中国工程院院士、《医师报》总编辑、北京清华长庚医院院长董家鸿表示,健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。党和国家把人民健康放在优先发展的战略位置,坚持预防为主,深化医药卫生体制改革,实施健康中国战略,为医药卫生事业发展指明了方向,也对广大医务工作者提出了更高要求。

董家鸿指出,医务工作者要坚持以人民健康为中心,不断提高技术和服务质量,为人民群众提供更优质、高效的医疗卫生服务。同时也要积极参与医药卫生体制改革,推动健康中国建设,助力中华民族伟大复兴的中国梦。

推进“中国式现代化”

“在实现‘十四五’规划目标任务的关键之年,如何在医药卫生领域推进‘中国式现

代化’成为了广大医界代表委员需要考虑的‘最大的政治’。”中国医药卫生文化协会会长郑宏表示,广大医务人员要深入贯彻以人民为中心的发展思想,从人民最关心最直接最现实的利益问题入手,落实公立医院高质量发展的决策部署,加快模式创新、技术创新、管理创新,提供公平优质可及的医疗服务,努力让老百姓“看得上病、看得好病、看得起病”,扎实推进共同富裕。

十六载推动行业前行

“每年全国‘两会’,医界代表委员的提案议案都备受瞩目。”《医师报》社执行社长兼执行总编辑张艳萍介绍,自2009年起,《医师报》社每年在全国两会期间主办“声音·责任”全国两会医界代表委员座谈会,累计邀请医界代表委员近400人次,就关注医患关系、关心医生健康、推进医药改革等50多项议题进行研讨,取得了巨大反响,有力推动了“医闹入刑”、中国医师节设立、《执业医师法》修订等工作,为推动行业前行贡献了媒体人的力量。



重点 关注

高质量发展为共同富裕提供健康支撑

医师报讯(融媒体记者 张玉辉 黄晶 王璐 宋箐 刘则伯 尹晗)2024年是新中国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,也是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。在实现共同富裕的道路上,医疗健康服务扮演着举足轻重的角色。唯有提高疾病诊治水平,加快实现人人享有健康的愿景目标,才能为推进共同富裕提供强有力的健康支撑。

3月3日,在“声音·责任”2024全国两会医界代表委员座谈会中,代表、委员们纷纷聚焦公立医院高质量发展主旋律,分享了各自在实践探索中的经验,并提出了建议。

追求高质量发展 注重人文关怀

如今,我国医疗的高质量发展已经从规模扩张转向精准管理,如何提升医疗服务质量是非常重要的问题。全国人大代表、厦门大学附属心血管病医院院长王焱表示,与欧美及东南亚等国家相比,我国在医疗技术水平上虽已有所提高,但在人文关怀和服务方面仍有待加强。

全国政协常委、北京协

和医学院麻醉学系主任黄宇光表示,当前医疗领域面临的重大问题是如何更好地满足患者的可及性需求,提升患者就医过程的体验。针对大型公立医院的高质量发展,他认为,医疗技术创新固然重要,而呵护患者的就医感受则是本质要求。他建议,大型公立医院的考核指标应该更加关注患者的满意度和

就医体验,以推动医疗进步更加贴近临床贴近患者,提供更加温馨更加人文的医疗服务。

“医院的首要任务是治病救人,在追求高质量发展的同时,仍需牢记初心。”黄宇光表示,大型医院在创新和发展方面有着刚性需求,同时也肩负着帮助各级医疗机构提高整体水平的重任。

精细化管理带来社会效益和经济效益“双丰收”

公立医院高质量发展已从规模扩张转为精细化管理模式,医保支付方式改革、绩效考核也已成为公立医院的日常工作。在这一背景下,山西医科大学第一医院积极探索高质量发展之路。全国政协委员、山西医科大学第一医院副院长韩清华介绍,为实现高质量发展,医院重视精细化管理,从四级手术占比、CMI等指标入手,通过精细化管理,可以不断完善这些工作和指标,进而推动公立医院实现更好的社会效益和经济效益。

“医院高质量发展的目的是为了地更好地提高医疗服务和医疗技术和医疗安全,我们要全方位提高医院的服务能力。”全国政协常委、山东省立医院院长赵家军表示,提高医疗服务,就是如何让患者少花钱、少跑腿,如何让医院工作人员少跑腿、提高效率。山东省立医院将呼吸科、心内科、心外科、胸外科等与相应辅助科室比邻,形成医疗区域,打破了传统内外科泾渭分明的传统,真正实现了少跑腿。

在担任院长后,赵家军

将平均住院日由原来的8.4天缩短至6.1天,每年出院人数由12万提升至23.7万,不仅使更多患者享受到医疗服务,且降低了住院费用。

“高质量发展不仅有助于提升我国的医疗水平,还能促进经济发展和综合国力的提升。”王焱表示,通过“一带一路”和“金砖国家”等合作机制,我们可以吸引更多外籍患者来中国就医,同时培训更多的国际医学人才,不仅有利于医学的交流和发展,更能为我国的经济发展和综合实力提升做出贡献。

与会领导:

- 董家鸿 中国工程院院士 《医师报》社总编辑 北京清华长庚医院院长
- 郑宏 中国医药卫生文化协会会长
- 全国人大代表: 于金明 中国工程院院士 山东省肿瘤医院院长 陈树波 河北省邢台市人民医院党委书记 查艳 贵州省人民医院院长 吕国悦 吉林大学白求恩第一医院党委书记 王焱 厦门大学附属心血管病医院院长 史伟云 山东省眼科医院院长 黄海 吉林心脏病医院院长
- 主持人: 张艳萍 《医师报》社执行社长兼执行总编辑

全国政协委员:

- 蔡秀军 全国政协常委 浙江大学附属邵逸夫医院院长
- 赵家军 全国政协常委 山东省立医院院长
- 黄宇光 全国政协常委 北京协和医学院麻醉学系主任 黄红霞 河南省卫生健康委主任 刘清泉 北京中医医院党委副书记、院长 王宁利 首都医科大学眼科学院院长 刘林林 吉林大学中日联谊医院院长 向华 湖南省人民医院常务副院长 韩清华 山西医科大学第一医院副院长 吴德沛 苏州大学附属第一医院血液科主任 霍勇 北京大学第一医院心脏中心主任 刘梅林 北京大学第一医院老年内科主任